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B e v e z e t ő

A Gazdaságföldrajzi Dokumentáció 1963. évi 1. száma az 1962. 
évi Földrajzi Konferencia külföldi vendégeinek előadásait bocsátja az 
érdeklődők rendelkezésére.

A konferencia jelentőségével, értékelésével itt szükségtelen 
foglalkoznunk, hiszen azt behatóan elvégezte a Magyar Tudományos Akadé
mia Földrajzi Bizottsága s ennek alapján Pécsi Márton, Simon László és 
Szabó Pál Zoltán tollából részletes méltatás jelent meg a Földrajzi Köz
lemények 1962. évi 4, számában.

Itt mindössze egy fontos' jelenségre kell rámutatnunk. Újra átnéz
ve a külföldi vendégek előadásait s egybevetve azokat a hazai kutató' 
előadásaival; egy lényeges közös vonás domborodik lei. S ez az, hogy 
rendkívül gazdag s változatos a gazdaságföldrajzi kutatások módszere.
S ezek a változatos és nyilván tovább gazdagodó, differenciálódó módsze
rek végül mégis egy közös célt szolgálnak; a gazdaságföldrajzi területi 
tipusok sokoldalú és egyre mélyülő jellemzését, értelmezését. Különbö
ző irányzatok - s szerepelvén itt tőkés országok kiváló kutatóinak elő
adásai is - különböző szemléletmódok, részben különböző gyakorlati célok 
szolgálata tükröződik ezekben az előadásokbrn. Mégis valamennyi tanul
ságos és hozzájárulhat saját kutatásaink megtermékenyitéséhez, elmélyü
léséhez.

Ezt - csaknem egy évvel a Konferencia után - már nemcsak elmé
leti meggondolások alapján mondhatjuk, hanem élénken igazolja kutatása
inknak a konferencia óta még fokozottabb ütemü szélesedése, gazdagodása 
és gyakorlati értelemben is eredményesebbé fejlődése.
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P. M. A L A U P I E V

A Szovjetunió gazdasági körz$tesitésénsk jelenlegi állapota
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A gazdasági rayonirozás azaz az országnak meghatározott területi egy
ségekre történő felosztása, illetve annak tudományos alátámasztása a népgazda
ság reális területi szerkezetével összhangban - a szocialista gazdaság szervezé
sének egyik szükséges előfeltétele. A gazdasági rayonirozás az ország népgaz-

i
dasága tervszerű területi szervezésének egyik legfontosabb eszköze* Gazdasági 
rayonirozás nélkül lehetetlen a távlati területi tervezés• Gazdasági kJrzo- 
tesités nélkül nem lehet céltudatosan- és tervszerűen hatni a rayonok alakulá
sára, ill, azok komplex fejlődésére. A tervezési gyakorinttal és a népgazdaság

\ /vezetésével fennálló szoros kapcsolat a szocialista gazdasági rayonirozás jel
lemző vonása*v • •

A Szovjetunió, amely nagyid.terjedésű területtel és egymástól eltérő 
szerkezetű hatalmas terüléti-termelési komplexumokkal rendelkezik az ország 
különböző részein és áhc.1 meglehetősen nagy különbségek vannak a specializáció 
ós a termelés fej]ődésénók feltételei között, a gazdasági körzetesités problémája 
különösen iia,sy jelentőt.égü* üzért szükségképpen a gazdasági körzőtosités magára 
vonja- az~ államférfiak, népgazdasáf'i tervezés dolgozói és a tudományé a ku'tatók 
figyelmét* A Szovjet hatalon első éveitől kezdve a'gazdasági körzetesités fon
tos állami jelentőséget kapott* Az ország területi kiterjedése, a termelés gi
gantikus méretei meghatározták a gazdasági körzetesités többlépcsős rendszere 
megteremtésének szükségességét, elkezdvén azt az országnak nágylcörzetofere való 
felosztásával /amely tükrözi az országban meglévő területi munkamegosztás 
legáltalánosabb jegyeit ós bevégezvén az úgynevezett kiskörzotooitéssel, amely 
apró termelési komplexumokat rejt magában és amely a viszonylag nem nagy gaz
dasági vonzókörre.-, rendelkező helyi centrumok körül fejlődik. A szocialista 
gazdasági körzetesités jellege a Szovjetunióban épp úgy, mint a többi szocia
lista országbon feltételezi eleven kapcsolatát az ország közigazgatási beosz
tásával. Minthogy a szocialista állam egyik legfontosabb funkciója az orfa
gazdasági vezetése, az állom területi szerveinek struktúrája meg kell, hogy 
egyezzék a népgazdaság területi struktúrájával. Éppen ezért az ország közigaz
gatási beosztása nem épülhet máskép, csakis a gazdasági körzetesités alapja.’ne 

álaga a gazdasági körzetesités a szocializmusban nemcsak tudományos 
probléma, hanem egyben állami feladat is, amelynek végrehajtását kormányhatá
rozatok irják olőu



A gazdasági körzotositóa ós a vele elválaszthatatlanul, összefüggő 
közigazgatási beosztás nem lehet tisztán elhatározás kérdése, vagy önkényes.
A gazdasági körzetesitós a tudományosan alátámasztott gazdaságföldrajzi kuta
tásokon kell, hogy nyugodjék.' \

Ezeknek a kutatásoknak,az alapján a rayonok hálózatának különböző va
riánsait állitják össze, mint rnyonirozási tervezeteket. Ezek a tervezetek a 
szó teljos értelmében vett gazdasági rnyonirozásnak igen értékes tudományos 
kiinduló anyagai. A szó teljes értelmében vett gazdasági rayonirozás a kü- 
, lönböző fokú rayonok hálózatának állami megállapitását, valamint az egyes 
rayontipusokban a gazdasági vezetés szervezetének megáilapitásat jelenti.

A Szovjetunió tapasztalata azt mutatja, hogy bámolyfoku rayoniro- 
zásnál a royorihálózat több variánsa jöhet létre, amelyeket különböző intéz
mények, sőt egyes személyek javasolnak. Ezt a területi kapcsol:-tok rendkivüli 
bonyolultsága okozza, valamint az, hogy az egyes területi-gazdasági komplexu
mok élesen nem választódnak el egymástól. A gazdasági kapcsolatoknak az ország
ban meglévő bonyolult szövevényét éles határvonalakkal elválasztani nehéz.
A rayonirozás mindea változata föltétlenül figyelmen kivül hagy egyes gazda
sági kapcsolatokat és megfordítva, más kapcsolatok rayonkópző jelentőségét 
kidomborítja* 1

Néhány rayon annyira élesen kidomborodik, hogy annak körvonalai és 
határai igen sok, sőt minden variánsban fellelhetők. Igaz, ez főként a rayonok 
"magjára", alapvető gazdasági gócára vonatkozik. De még ezeknél az élesen 
szembetűnő rayonoknál is csaknem mindig vitát jelent a rayon pontc^határának 
megállapitása. Döntő szavuk ebben a kérdésben az állami szervoknek van 
melyek véglegesen megállapítják a gazdasági rayonok számát, összetételét és 
határait,

A gazdasági rayonirozás története a Szo\rp tűni óban igen gazdag, A 
gazdasági rayonbeosztás az ország gazdaságában végbement változásoknak, vala
mint az ipar ós mezőgazdaság területi elhelyezkedésében bekövetkezett válto
zásoknak megfelelően többször megváltozott. A Szocializmus épitésének minden 
uj szakasza uj követelményeket'támasztott a népgazdaság területi szervezetével 
szemben̂



Az, hogy a Szovjetunió a kommunizmus építésének időszakába lépett, a. 
gazdasági rayonirozds torón nagy változásokat hozott az utolsó öt év folyamán. 
A változás fő iránya az, hogy az egész ország területén olyan területi-gazda
sági egységek hálózatát hozták létre, mely egységekben az ipar és mezőgazda
ság irányításában széles jogkörrel biró gazdasági vezetőszervek müködnnek. 
Hnellett feladat még az, hogy a gazdasági radonok és a közigazgatási-területi 
egységek maximálisan megközelítsék egymást.

Az uj gazdasági rayonirozás munkája móg nem fejeződött be teljesen, 
de már világosan látszanak azok az általános elképzelések, a megoldás módoza
tai és nagyvonalakban kialakult a rayonok hálózata, valamint létrejöttek a 
gazdasági vezotőszervek, melyek nagy gyakorlati tapasztalatokat halmoztak fel.

Milyen volt a gazdasági rayonirozás formája és a közigazgatási terü
leti felépités a Szovjetunióban 1957 elejéig, az uj gazdasági rayonirozás 
megkezdéséig?

Az ország területe 13, úgynevezett "alapvető" gazdasági rayonra osz
lott. Ez a felosztás azonban nem volt törvényesen elismorve. Semmilyen álla
mi ir'.nyitószervet nem hoz tak lé tre az "alapvető"/ rayonok szerint. A tervhi
vatal , minisztériumok és más vozetőszervek a népgazdaság fejlesztésének terüle
ti tervezésénél használták a 13-as rayonboosztást, de ez a tervezés "cin 
nélküli" volt. Maguknak a radonoknak nem volt "gazdájuk"• Éppen ezért ez a 
rayonirozás nem volt eléggé hatásos.

A gazdasági rayonirozás második foka, közigazgatásilag jutott kife
jezésre /Oblaszty, autonóm köztársaság, belső felosztással nem rendelkező 
szövetséges köztársaság, stb./. Ezeknek területi egységei alapján épült fel 
az egész államapparátus. 1956-ban összesen 154 ilyen egység volt.

A gazdasági és köziga,zgatási-területi felépítésnek ez a módja kétség
telenül nacy szerepet játszott az egész ország életében. Az állami jelentő
ségű ipar irányításában azonban alig yolt jogköre. Az Oblasztyoknak és a 
hasonló szerveknek csupán a helyi ipar volt alárendelve, a nagyipart pedig, 
amely .a termelés legjelentősebb részét adta, központilag irányították a helyi 
szervek "feje fölött".
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A harmadik fokozat - alsófoku közigazgatási rayon - kópezi az adni- 
nisztrativ területi felépitős alapegységét. 1956-ban-4.328 ilyen alsófoku 
rayon volt a Szovjetunióban. Ezeket a rayonokat nóg a ne-ógasdaság kollektivi
zálásának első éveiben jelölték ki és rendkivül aprók voltak. A kolhozok megna- 
gyobbitása, valamint a közúti közlekedés fejlődés© folytán az alsófoku rayonok- 
nak ez a hálózata elavult.

A Szovjetunió gazdasági rayonirozásának átszervezése a középső, tehát 
másodfokú rayonoknál kezdődött.

1957 első felében átszervezték az ipar és az épitkezések irányítását. 
A nagyipar' irányítása, beleértve a legnagyobb és legösszetettebb vállalatokat 
is, jelenleg a gazdasági-közigazgatási.rayonokban összpontosul, melyek száma 
kezdetben lo5 volt, jelenlog pedig loo. Minden gazdasági közigazgatási rrsyon- 
ban nogszorvezték az úgynevezett népgazdasági tanácsot /szovnarhoz/, amely a 
nagyipart és az építkezéseket irányítja*

A gazdasági-közigazgatási rayonok hálózatát a meglévő terülő ti- 
kössiáazgatási felosztás és nomzetiségi-politikai felépítés alapján alakitották 
kic A loo gazdasági-közigazgatási rayon közül ma 65 önálló oblaszty, vagy 
határtérülőt, 1 város /Moszkva/, 8 tevődik össze oblasztyok csoportjából,
14 közülük autonom köztársaság és 12 szövetségi köztársaság.

A jelenlegi szovjet gazdasági rayonrondszornek alapvető-egysége a 
gazdasági-lcözigazgatási rayon. Ennek köretében folyik nem csak a tervezés, 
hanem a népgazdaság irányítása is, beleértve az országos jelentőségű nngy.’- 
is,

Az utóbbi időben olyan tendenciákat figyelhetünk meg, melyek a terü
letek /oblasztyok/ és egyes gazdasági adminisztrativ körzetok növelésére irá
nyulnak, 1957-től kezdve egy sor önálló gazdasági életre képtelen oblasztyo't 
szüntettek meg, illetve -területüket a szomszédos oblasztyokhoz csatolták.

A tervezés és a nópgazdaságVozetós uj formái az elmúlt 5 év alatt 
beváltak és nagy előnyöket biztosítottak az országnak. Az ipar és építkezés 
vezetésének korszerüsitósére irányuló munkálatokat azonban még nőm lőhet tel
jesen befejezettnek tekinteni. "

- 5 -



Igy például még ma is megfigyelhető bizonyos ellontnondás az állami 
ős a holyi ip-u1 vezetése között. Az állnni ipart a népgazdasági tanácsok irá
nyítják, nig a helyi ipar a megyei és szövetségi köztársasági szervok kezében 
van. Ugyanakkor az egységes energetikai mérleg,kialakítása, az építőanyagok 
ésszerű felhasználása, stb?, valamint a munkáé ro-mérleg, szükségessé teszik a 
tervezés és az operatív irányítás egységét az adott körzet területén lévő ösz- 
szos ipari üzemben* í

Már addig is egy sor előterjesztés'született, melyek szerzői azt ja
vasolják. hogy a népgazdasági tanácsok vezetése alatt egyesítsók a gazdasági 
közigazgf/iiíai rayonok egész iparát^a lakosság számára közszükségleti cikkeket 
gyártó ipari üzemek id/ételével. Egyes köztársaságokban már kísérletek is tör
téntek az iparnak ilyenfajta egységes vozotéoére*

A gazdasági közigazgatási rayoribeosztás nem tudta megoldani a gazdasá
gi körzetesítés minden problémáját, így például nem vesztett jelentőségéből 
az úgynevezett alapvető gazdasági körzetesítés, amely meghatározza a népgaz
daság nagyterületi, egységei alapvető struktúráiig rondszorét. Az uj feltételek 
között azonban a gazdasági körzetesítés legfontosabb feladata a népgazdasági 
tanácsok és más helyi szervek tervezésének és gazdasági tevékenységének koordi
nációja, az egymással határos gazdasági közigazgatási rayonokban.

Az úgynevezett alapvető körzetbeosztás alapján, melyet 1961 áprilisá-, 
bán fogadtak el, a Szovjetunió területén 17 nagy gazdasági körzetet jelöltek ld.. 
Az uj alapvető gazdasági körzetboosztás nemcsak abban különbözik a megelőzőtől- 
hogy a rayonok száma 13-ról 17-re növekedett, hanem abban is, hogy ezekben a 
körzetekben nagy ‘teljhatalommal rendelkező koordinációs szer/eket, az úgyneve
zett koordinációs és tervezési tanácsokat hozták létro. 1961-ben, illetve 
1962 elején ozelc a tanácsok minden körzetben megkezdték működésűket. A tanácsok 
munkájának hatása érződik már a népgazdaság területi szervezésének megjavulá
sában. • - -

A 17.nagy gazdasági körzetből álló hálózat 98 gazdasági-közigazgatási 
körzetre épül. Kettő gazdasági közigazgatási körzet /a Belorusz és Moldvai 
Szöv; Köztársaság/' területét nem csatolták egyik nagy körzethez sem, ezen köz- 
társaságok kívánságának megfelelően,



A.gazdasági körzetesités harmadik lépcsője, a közigazgatási gazdasági 
nikrorayonirozás jellege az utóbbi években a Szovjetunióban nagyon megváltozott.
A mikrorayonirozás problémája más, körülmények, más gazdasági feltételek között 
született. A kolhozok területének megnövelése,a közúton történő szállitás ro
hamos fejlődése, a magasan kvalifikált káderek számának növekedése' - megköve
telték és lehetővé tették nagyobb kitörjodésü közigazgatási-gazdasági mikro- 
rayonok megteremtését, A milcrorayonok megnagyobbitásának folyamata már néhány 
éve folyik, azonban gyökeres változást ebben a kérdésben csak a mezőgazdaság 
vezetési rendszerében nem régen beállott szervezési változások hoztak.

1962 tavaszán területi-termelési kolhoz-szovhoz és szovhoz-kolhoz 
irányitószerveket.hoztak létre, melyek a mezőgazdaság vozetését gyökerében uj 
alapokra helyezik.

A mezőgazdasági termelés sajátságos jelloge, illetve az iparral ösz- 
szehasonlitva annak kisebb területi koncentrációja, célszerűvé teszik operativ 
szervek létesítését a mezőgazdasági termelés közvetlen irányítására, nem a 
területi /oblaszty/ szisztéma, hanem kisebb területi egységek szerint. Szerve
zési szempontból a legcélszerűbb olyan irányitószervek létrehozása, melyeknek 
működése 3o-őo kolhoz, illetve szovhoz gazdaságra terjê  ki s ettől csak bizo
nyos esetekben térnek el, amikor sajátságos foltótelekmegkövetelik, hogy az 
alárendelt gazdaságok számát loo-ra növeljék. Ezek az egységek területüket 
tekintve kétszer-háromszor, vagy akár négyszer nagyobbak a korábbi mikrokörzetnél.

A területi irányítás sémájának kidolgozásánál gondosan tanulmányozták 
a kolhoz és szovhoz gazdaságok specializáoióját, termelési kapcsolatait és 
sajátosságait, területi elhelyezkodésüket, a városokhoz történő gazdasági von
zódásukat, etb. A mezőgazdasági termelést irányitó szervek létrehozása, me
lyek teljhatalmat kaptak a gazdaság közvotlen irányítására, újólag felvetette 
a közigazgatási mikrobeosztás kérdését. Minthogy egy mezőgazdasági termelési 
szerv néhány közigazgatási mikrokörzetben fejti ki tevékenységét, ennek követ
keztében ellentmondás jött létre a.mezőgazdasági vezetés területi struktúrája 
és a közigazgatási beosztás között. Szükségessé vált a közigazgatási mikrobe
osztás reorganizációja, azaz a közigazgatási rayonok területének megnövelése 
a területi-termelési azorvek alárendelt területének nagyságáig. Ez azt jelen-
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ti, hogy a legkisebb közigazgatási egységek száma felőre, egy harmadára csökkent.
A közigazgatási mikrobeosztás nem szakadhat el a termelési, mindenek

előtt o, mezőgazdasági termelési alapjától. A gazdaságban fellépő és fokozatosan 
növekvő mennyiségű változások oda vezettek, hogy a gazdasági mikrorayonok ala
kulásában ugrásszerű minőségi változás következett be, amely maga után vonta 
a gazdaság területi szervezésének uj kialakítását és ezzel együtt a közigaz
gatási beosztás uj formáinak kialakítását is. Ebben megnyilvánul a gazdasági 
körzetesítés és a közigazgatási körzetbeosztás között meglevő egység szocia
lista törvényszerűsége. A közigazgatási mikrorayonbeosztás újjászervezését már 
elhatározták, de annak keresztülvitelét egyelőre elhalasztották a mezőgazdasá
gi munkálatok ezévben történő befejezéséig. Minden valészinüség szerint 1962*
végén, 1SS3. elején ezt az újjászervezést végre fogják hajtani.' iFel lehet tételezni, hogy a közigazgatási mikrorayonok számának nagy
mértékű csökkenése megteremti a feltételeket az egyes közigazgatási területek 
/oblosziyofc/ és határterületek területének megnövelésére is, az egyes gazdasá
gilag leginkább önállótlan nagy terüloti egységek megszűntetése révén,

A közigazgatási mikrokörzet-beo3ztás újjászervezése a Szovjetunióban 
egy egységes gazdasági rayonbeosztást hoz létre, f'mely megfelel n, kommunizmus 
ópitési periódusa követelményeinek.

Nyilvánvaló, hogy miként minden kérdésben, a rayonbeosztás kérdésében 
is felmerülhet a tökéletesítés, ill. a részletek jvatiása* Az ország gazdasági 
rayonbeo.3ztásának alapvető konstrukciója azonban az elkövetkező,periódusban 
adott, és annak végleges megvalósítása közel áll a befejezéshez.

Meg kell említeni, hogy a Sz vjotunió jelenlegi gazdasági körzetbeosz
tása jellegzetesen miben különbözik a 2o-as években kialakított körzetbeosztás
tól a szocialista építés kezdeti időszakban. Azokban'az években a körzetesí
tést teljesen élőiről kellett elkezdeni, miközben el kellett tüntetni a közigaz 
gatási beosztás régi formáit, a korábbi közigazgatási határokat és létre kellett 
hozni'a termelés elhelyezkedése, a gazdasági kapcsolatok, stb, az akkor folyó 
kutatások alapján a népgazdaság teljesen uj területi.szervezetét« Egyszóval 
a rayonbeosztást a "tabula rázán" kellett elvégezni, Egészen más a helyzet ma.

/
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A jelenlegi munkálatok a meglevő,, és a több éves gyakorlat által igazoltakkörzetekből, azok összetételéből és határaiból indult ki és a legfőbb tö
rekvés a körzetek tökéletesitóse, a meglévő rayonboosztás megjavítása,' annak 
negtaiv vonásainak kiküszöbölése volt*

Érdekes megemlíteni. hogy a gazdasági körzetesités kérdésében a tudo
mány és az állami gyakorlati kapcsolat különböző volt. Mig az úgynevezett 
alapvető gazdasági körzetbeosztás kérdéseit a gazdasági geográfusok széleskö
rűen megvitatták, jóval az uj gazdasági körzetbeosztás kérdésének gyakorlati 
felvetése előtt, és ez a kérdés tudományos szempontból bizonyos formában már 
elő vöLt készitve, addig a közigazgatási jíeform és a mikrokörzetbeosztás terén
az állami gyakorlat a gazdaságföldrajzi elméletet megelőzte. Ezért az utóbbii . '
kérdésekben a gazdasági geográfusok részéről az államnak nyújtott segitoég ki
sebb volt, mint azt várni lehetett volna. Ebben a kérdésben megmutatkozott, 
hogy a gazdasági geográfusok nem ortékelték kellőképpen a közigazgatási be
osztás, illetve az alsófoku gazdasági rayonirozás kérdéseit, A gazdasági rayon- 
beosztás megváltoztatása a Szovjetunióban a gazdasági körzetesités elméleti és 
metodikai kérdéseiben hagy irodalmat teremtett. Ebben a vonatkozásban az utóbbi 
5 óv csak a huszas évekkel hasonlítható össze, amikor is először a történelem
ben alapozták meg tudományosan'a szocialista gazdasági royonirozást.

Az utóbbi 5 évben a gazdasági körzetesités elmélote tovább fejlődött 
és tovább mélyülts



Az energia és az ipar természeti erőforrásainak alakulása Indiában 
három tervidőszak folyamán 1951«*1966.-ig





A természeti erőforrások fejlesztése szoros összefüggésben áll India 
politikai és gazdasági függetlenségének szocialista formában történő megterem- 
tésével*

India 1947« aug. 15-én nyerte el politikai függetlenségét, é3 nyomban 
8 millió nyugat- és kelet-pakisztáni menekült elhelyezsének problémájával kel
lett megküzdenie* A második világháború következményei még évekig éreztették 
hatá,iul3 t az ország gazdasági életében. Az indiai kormány 195o márciusában 
egy Tervezési 3izottság felállítását határozta el aszal a céllal, hogy biztosít
sa az alkotmányban lefektetett irányelvek érvényrejutását. A társadalmi-gazdasá
gi irányelvek India minden polgára számára biztosítják a megélhetéshez való 
egyenlő feltételeket. A második irányelv a társadalom anyagi erőforrásainak a 
közérdeL-ok megfelelő birtoklásit és ellenőrzését határozza mog. A harmadik 
direktíva arra nyújt garanciát, hogy a gazdasági rendszer tevékenysége folytán 
ne jöjjön létra a társadalom rovására az anyagi javak és a termelőeszközök 
koncentrációja* A Tervhivatal kezdettől fogva tudatában volt annak, hogy ezek
nek az irányelveknek megvalósítása 5 vagy tiz éven belül olyan országban, mint 
India, ahol a mezőgazda a ág és az ipar termel álcerys égének alacsory színvonala 
miatt a nemzeti jövedelem évek hosszú 3orán át változatlanul alacsony volt, 
nem könnyű feladat. Ezért a Tervezési Bizottság olyan tervezeteket készített, 
amelyek megteremtik a szilárd alapot, hogy India fokozatosan gazdaságilag fej
lett, önellátó országgá váljon.

1951 júliusában a Tervhivatal ógy ötéves időszakra terjedő fejlesztési 
tervvázlatot készített, amelyben figyelem!') vették az országban léve sulyo'’. 
gazdasági helyzetet. Az állami szektor 19.6oo millió rúpia beruházást eszkö
zölt, amelynek kb. 1/3-át a mezőgazdaság fejlesztésére fordították-. Az 1956- 
tól 1961-ig terjedő időszakra vonatkozó második terv már az ipar fejlesztésére 
helyezett nagyobb súlyt. Ennek következtébe'.* a gyáripar és a bányászát relatív 
részesedése 5-szörösére, a kisipar pedig kétszeresére növekedett. Az 1961-tól 
kezdődő harmadik ötéves tervben minden iparág fejlesztésére nagy figyelmet for
dítottak, de nem hanyagolták el a mezőgazdaság fejlesztését som,

A harmadik ötéves tervben 75.ooo millió rúpiát ruháztak be. Bár ez a 
szám soknak látszik, de ha fejkvótában számoljuk, akkor egy főre évenként
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mindössze 89 rúpia, azaz 5 amerikai dollár jut. Az előző két 5 éves tervben 
a beruházott összeg lényegesen kevesebb volt.

A magánszektor szerepének jelentősége fokozatosan csökkent. A második 
ötéves terv időszakában a magánszektor 6,25o millió rúpiát forditott a mező - 
gazdaság és az öntözés fejlesztésére az állami szektor 6,3oo milliós.beruházá
sával szemben. A harmadik ötéves terv időszakában az arány 2 : 3-hoz. A magán- 
szektor a harmadik ötéves tervben 05o millió rúpiával járult hozzá az ipar 
fejlesztéséhez, az állami szektor 96c milliós beruházásával szemben. A magán- 
szektor beruházásának aránya a harmadik ötéves terv folyamán előreláthatólag 
valamivel kevesebb lesz.

A MEZŐGAZDASÁG ERŐFORRÁSAI

India területe kb. 806 millió acre. A földhasznosítás adatai 721 
millió acre területre vonatkozóan állnak rendelkezésre. A termőterület 348 
millió acre, beleértve a parlagot is. Bizonyos talajjavitási munkálatok elvég
zése után még 55 millió acre lenne alkalmas a művelésre. Indiában\az egy főro 
jutó megművelhető terület mindössze 0,82 acre, /az USA-ban 2,6 8 acre, a Sz.'j- 
bán 2,59 acre/. A második ötéves terv idején a legnagyobb erőfeszítéssel is 
csak 12 millió acre területet tudtak felszántani, és a becslések szerint a 
harmadik ötéves terv időszakában mindössze 8 millió acre további területet 
fognak megművelni, amelynek nagy része Rajasthariban van. Ezt a határmenti te
rületet azonban nem lenne helyes művelés alá venni. Az egyetlen megoldás, o*'*' 
a föld hozamát növeljük, talajvédelem és talajjavitás, földreform, nemesitett 
vetőmagvak, szerves és műtrágyák, valamint nagyobb mennyiségű öntözőviz fel
használása által *

1 . Talajvédelem és talajjavítás - Körülbelül 2oo millió acra, azaz 
India ogé'iz területének egynegyede az eróziónak van kitéve. Az első ötéves 
terv idején mintegy 16 millió rúpiát fordítottak 7oo ezer acre termőterület 
talajának megjavítására, főként Maharasht-ra, és Madras tartományokban, a má
sodik ötéves terv idején pedig 18o millió rúpiát fordítottak talajvédelmi 
célokra*
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A harmadik ötéves torv loo ezer acre aridus ós fólaridus terület fej
lesztésére mintegy 720 millió rúpiát irányzott elő. 15 millió acre vizjárta 1 

területet fásitónak árszabályozás, a talaj termelékenységének növelése, vala
mint a tüzelő- és ipari fa termelés növelése céljából.

A második ötéves torv időszakban 14o ezer acre terület talajjavítását 
végezték el ezzel a módszerrel. Ami pedig az öntözött térülőtök szódás és szi
kes talajainak javítását illeti, a harmadik ötéves terv végéig mintegy 2oo ozor 
acro terület talajjavítás! munkálatait fogják elvégezni,

2* Földreform - India egyik főproblémája elérni -;a mezőgazdasági föld
területnek olyan megoszlását, rjnely biztosítja az ország lakosságának megélhe
tését és megfelelő életszínvonalát. Az úgynevezett közvetett bérlótokot, ame
lyek India területének több mint 4o%<-át foglalták ol, a függetlenség elnyerése 
után megszüntették ós ennek következtében t>bb mint 2o millió bérlő közvetlenül 
az állomtól bérelhette, illetve bérelheti földjét. Ezzel egyidőben nagykitor-
jedósü nogmüvoletlon területek és erdők kerültek az állam közvetlen irányítása/
alá. Az esot.k többségében 25~3o acroban állapították meg a birtokterületek 
nagyságát. ' ,

Nemesítőtt vetőmagvak - A második Ötéves torv végéig 55 millió acre 
földterületen 4ooo votőmagnemesitő állomás létesült. Előreláthatólag további 
800 vetőmagnomesitő állomás létesül, amelyek segítségével a harmadik ötéves 
terv során mintegy 148 millió acro területen javul meg a termelés.

4, Szcrvestrvcyák és r.iütrá;~yák - Ugyanannak a növénynek állandóan 
azonos terüloten való termesztése csökkenti a talaj termőképességét és a hozam
növekedés csak ott érhető el, ahol a műtrágyát megfelelő mennyiségben adagolják 
1960-61-ben, a harmadik ötóvos torv végére mintegy 1.700.000 tonna volt oz az 
előirányzat. Ez magábafoglalja a helyi trágyaforrások növekvését is. Az álla
mok támogatják a terveket, hogy a harmadik ötéves terv alatt-41 millió acre 
területet lássanak el városi ős vidéki komposzt-trágyával, továbbá zöld-



5, öntözd - Habár a világon Indiának van a legnagyobb öntözött terü
letű, még nlndig sok terület szorul öntözésre, hogy ezáltal ia növeljék a ter
mésátlagot s az össztornék mennyiségét. 196o-6l-ben 12o millió acre-feet vizet 
használtak fel a folszini vízlefolyások 135o millió acre-foet hozamából.

Mezőgazdasági termelés - Az 1949-5o-es évet véve kiindulási alapul, 
a mezőgazdasági tormelos mutatója a második indiai ötóves terv végére 135-re 
emelkedett; Az első ötéves terv végrehajtása idején a növekedés 17 %-os volt.
A második ötóvoa terv időszaka alatt a mezőgazdasági termelés 16 %-kal növe
kedett, A harmadik ötóves terv során gabonából önellátókká válunk ós - ami
igen fontos - ezzel erdőben növeljük a gyapot, juta és olajosmagvak termelt 
mennyiségét.

Sr d őpxí zdálko dás

India területének mintegy 22 %-a erdő. Az erdők Bo %-a trópusi lom
bos erdő, 12 %-a pedig trópusi lombhullató erdő. Indiában a 4,5 millió tonnás 
ipari fatermelés ma még kielégíti a szükségleteket, de lo-15 éves.távlatban az 
iparosítással egyidejűleg az ipari fa felhasználása növekedni fog.

Halászat̂

Indiában évente mintegy 1,4 millió tonna halat fognak. Ebből 1,1 mil
lió tonnát a tengeri halászat adja és csak 3oo ezer tonna a belvizekben kiha
lás zott hal mennyisége. India halszükségletét mintegy 4 millió tonnára becsü
lik. A kormányzat megfelelő intézkedéseket hozott, hogy India halellátását be
hozatal nélkül is fedezni tudják.

Ásványi nversan.va/rok

Az első ötóves terv kezdete óta erőteljes kutatások folynak a szén- 
készletek föltárására. Ennek eredményeképpen India jelenlegi becsült szénkósz- 
lete ötven milliárd tonna, do igon valószinü, hogy még további nyolcvan milli
árd tonna szénkészlettel számolhatunk. Több olyan uj szénmezőt tártak fel, 
ahol kokszolásra alkalmas szénolőfordulás van. Ezek kĉ zül elsősorban a Singrauli 
szémező omlithető meg, ahol a szénrétog vastagsága 7o-9o láb és a Ramgarh-i
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szénnoző, rhol a rétegek vastagsága 74 láb.

V11 lamosoncrgia
A harmadik ötávcg torv időjén a nagy- és kisipar fejlesztésének leg

fontosabb alapja a villamosenorgia. A harmadik ötéves torv végén az elektromos 
áramfejlesztő kapacitás, ideértve azokat az üzomekot, amolyok már termeltek, vagy 
termőinek és azokat is amelyek még most ópülnok, olóri a 13»4̂ cî b*t, amelyből 
12,7 millió kW u.n, közhasználatú erőmű lesz. Az 1965-66-0s gazdasági évben 
hozzávotőlogoson 45 milliárd kW-éra villamosenergíát termőinek majd, szemben 
az 196u-61-es 19,9 milliárddal. A kooperációs távvezetékek hossza 196o-61-bon 
12o ooo km volt, 1965-66-ban viszont már 22o ezer ka lösz. A villamosárammal .
ellátott városok ős falvak száma a tervidőszak alatt 23 ezerről 43 ezerre nőtt.

tEgy atomerőmű is létesül, - bár csak 3oo mogawatt kapacitással - amely részben 
a 3 . tervidőszak alatt, részben pedig a negyedik ötéves tervben lép üzembe.
Az áramtermelésből 7,4 millió lcW-ot előreláthatólag hőerőművek, 5,1 Mí-ot pedig 
vizerőnüvek latnak el. 1953-ban ogy, a központi kormány irányítása alatt álló 
bizottság teljes roszletességgel felmérte az ország vizeinek enorgiakapacitását. 
A feltételezett vizieraaüvok helyét térképre vitték, figyelembe vévé a csapadék
viszonyokat, a folyók sodrának sebességét és egyéb más olyan tényezőket, .amelyok 
a víz felhasználásánál fontosak / igy pl. az öntözési lehetőségeket, a hajózást, 
folyamszabályozást, stb./. A munka eredményeként 41 millió kW-ra becsülték a 
technikai szempontból ás gazdaságoson is kiépíthető kapacitást.

Az első terv megkezdésekor a teljes beépített áramfejlesztő kapacitás
2.3 millió kW volt. Ennek 25 %-át az állam tulajdonában lévő üzemek alkották.
Az első ötéves torv alatt 49 %-kal nőtt a belépitett áramfojlosztési kapacitás
-és elérte az 1,2 millió ki7-ot. Az uj erőmüvek kapacitása valnmelyest alatta
maradt a célkitűzésnek. L második ötéves tervben a növekedés már 67 % volt, 

iazonban az eredetileg tervezett 3,5 millió le//-tál szemben a növekedés -c-eak
2.3 aillié kW volt. Az első ötévos terv lemaradását sikerült a második ötéves 
tervben behozni és elkészült néhány nagy létesítmény. A harmadik ötéves torv 
első éveiben a torvteljesítés elmaradása miatt energiaellátási nehézségek 
léptek fel, ezért sürgősen hozzáláttak, hogy a második ötévos tervben elmaradt 
kapacitásokat befejezzék. Ezenkívül a második ötéves tervben holyi kozdoményo-
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zésekre az ország; különböző részein erőművök létositését- kezdték meg.

Hozzávotőiesősen az áramfejlesztő kapacitás a második tervidőszak 
alatt evenként 45o MW-tal növekedett, a harmadik ötéves terv évi növekedése 
már 14oo MW-ra tehető. látható, hogy a jövőben további nagy ugrás lesz a kapa
citás évenkénti növekedésében, A szakértők véleménye szerint 1975-76-ban -z 
ország árqmfejl-osztő kapacitása el fogja érni a 35 millió klV-t. A jeleniogi 
becslések szerint az emlitott kapacitásnak mintegy 5o %-át vízerőművek, másik 
5o %-át pedig a hőerőművek fogják alkotni. Hogy ezeket a célitüzéseket elérjük, 
szükséges a létositendő uj vizorőmüvok helyét kijelölni. Az atomenergia foko
zatos növekedése a jövőben az energiaigények mind nagyobb ős mind nagyobb kie
légi tésót fogja biztositani. Az első atomerőmű Bombay mellett, Torapurban ké
szül el. Tervezik, hogy a Delhi - Pandzsab - Uttar Pradosh körzetekben is 
atomerőmüvet ópitenok.

Az elmúlt időszakban egyes indiai államok együttműködésével sikerűit 
tö6b erőmüvet létesiteni, mint pl. Bhakra-Nangal, Machkund, Tungabhadra 
Chambal és igy tovább. A központi enorgiabizottság tanulmányokat koszitett 
a déli területek energia lehetőségeinek kihasználására, beleértve Korai?, 
Madras , M-sore államokat is. 7ad̂.a. áTlriócAriák belső szerkezetét ismerve, 
nagyon fontos, hogy no csak az egyes államokon belül legyen mog az áruterme
lés ós felosztás rendszere, hanem az egész országot, tehát az egyes államokat 
összekapcsoló rendszer is kiépüljön.

A harmadik ötéves tervben a déli államok villamosenergiatermelése 
gyors ütemben fog növekedni, igy pl. elsősorban Uadraaé, Koraláé, de ugyancsak 
növekedni fog több északi állam, Pundzsab, Nyugat-Ben;ália, Asszpjn villamos- 
energia termelése is.

...ip.se.
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Az elmúlt évtizedben Indiában ipari forradalom indult meg. Az állami
lag irányitott és ellenőrzött ipari termelés megkétszereződött. Különösen az
acéltermelés területén nagy a növekedés. 3 kohászati kombinát 6oo ezer tonná
ról 2 millióra növelte a termelést. Hasonlóképpen a TI3C0 vas- és a célmüvek 
termelése is növekedni fog és igy a jelenlegi 4,5 millió tonnás acéltermelés



az öteves terv alatt 5,2 millió tonnára növekszik. Nagy a növekedés a műtrágya? 
gyártás területén is. A magánszektorban működő Sindri műtrágyagyár, továbbá a 
Varanasi amoniumklorid-üzem 12-18 hónap alatt készült el. Az állami szektor- 
hoz tartózó három uj műtrágyagyár üzemolóse késedelmet szenvedett, A kitűzött 
célokhoz képest nem érték el a tervezett termelési mennyiségeket a vas- és 
acéliparban, a műtrágyaiparban, a gépiparban, ezen belül a papir és cementi
pari gépek termelésében, a vas és acél öntödékben, az alumíniumiparban, újság
papír gyártásban, a vegyipar számos területén, mint a szóda, marónátron, fes
tékanyagok és a nyersfilm. A tor/lemaradás az ipar számos területén hátráltat
ta a gazdasági életet ős emiatt a harmadik ötéves terv beindulása kissé nehéz
kesen ment-. Az előbbiukkol szemben az ipar más ágazatai termelési tervüket túl
teljesítették, többek között a diesel-motorok, szivattyuberendezósok, villa
mosgépek,, telefonkábelek, rádiók és a cukorgyártás területén.

Az elmúlt lo évben jelen tűs sikereket értünk el az ipar területi de
centralizálásában is. A harmadik ötéves terv uj üzemeinek a telephely kivá
lasztást ál elsősorban a gazdaságilag gyöngén fejlett országrészek jöttek szá
mi tásba, Pl, Haurkela, Durgapur, Bhopal, a Madras közelében felevő nagy lignit
lel őhelyolc és igy tovább.

Az állami szektorban létesítendő legnagyobb ipari üzemek a vas- és 
acélipar, a gépipar, az erősáramú villomosbercndezések, szerszámgépek, mű
trágyák, vegyipari alapanyagok, a legfontosabb gyógyszergyártás és az olajfi
nomítás területén létesülnek.

A harmadik ötéves terv első évének célkitűzései / 1961 - 62 /
V

A harmadik ötéves torv első évében a gazdasági élet növekedésének 
üteme általában kielégítő. Ez alatt az idő alatt a megfelelő fejlődés számos 
jele látható. Az ipari termelés növekedett, bár a termelés üteme 4 %-kal 
kisebb volt az előző időszakánál. A jutaipar területén nyersanyaghiányok lép
tek fel. A mezőgazdasági termelés kb. 8 %-lcal növekedett, ezzol biztosítván 
a kenyórgabo. 'k ós a mezőgazdasági eredetű ipari nyersanyagok növekvő ellátási

- 8 -
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Igényeit. Az export az elmúlt évben eltérő irányzatokat mutatott. A gazdasá
gi élőt fejlődése és stabilitása olősegitette az export kiterjedését. Ugyan
akkor azonban hiányosságok is mutatkoznak: a Kulcsiparágak gyongossége még 
mindig megmutatkozik, Időnként hiány mutatkozik villanó senorjában, szénV 
A gypottermelés is,ingadozó.

Az állami szóktorban létesitott 3 vas- és acélipari kombinát tovább
fejlődik. Mig 196o-ban pl. acélöntvénytermelésünk 600 ezor tonna, addig 1961- 
bon már 15 millió tonna volt. Az acélipari kombinátok termelése 1962-ben mái' 
valószinü, hogy eléri a tervezett kapacitást.

A cementtermelösben mutatkozó problémák hátráltatják az uj épitkezó- 
sok megfelelő ütemű befőjezését, A szinternelés a harmadik tervidőszak első 
évében még alatta volt a második ötéves terv 60 millió tonnás célkitűzésének 
és alatta maradt mindaddig, mig az uj berendezések nőm hozták meg a kivánt 
eredményeket*

Jóllehet devizális nehézségeink miatt beruházásaink részben elma
radtak, 1961-ben a villnmosenorgiatormelés 16 &-kal múlta felül az olőző évit.
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Minden olasz - aki társadalmi békére vágyik egy kiegyensúlyo
zottabb gazdaságban - várja, hogy a sok állami és magán befektetés 
legalábbis mérsékelje Észak ss Dálolaszország lakóinak jövedelem- 
és áletszinvonalbei különbségét.

Másrészt Calabriában és Szicíliában meghökkentő a valósággal 
őskori technika és a modern technika egymás mellett azonos környe
zetben.

Kétszáz év óta a földet egyre jobban ellepő emberiség köré
ben valóságos demográfiai forradalom van. A fejlődés időben nem 
volt egyenletes: a primitiv kézműiparból évezredek alatt lett gé
pesített gyáripar, de másfél évszázad alatt jutottunk az első gőz
gépektől az atomerőmüvekig,

A technika gyorsuló fejlődése gyorsuló' gazdasági fejlődést e- 
redmányez.

Töméntelen tanulmány, jelentés, értekezlet foglalkozik az el
maradt népek sorsával, de - a gazdaságilag fejlett és az elmaradt 
népek közti különbség napról napra csak növekszik.

Ezután a technikai-gazdasági fejlődés egyenlőtlenségáről ál
talánosítva beszél, éspedig az egyes országokon belül és az orszá
gok között.

A tájak potenciális erőforrásai kiaknázott erőforrásokká lesz
nek, ez átalakítja a földrajzi környezetet, differenciálja az uj 
elemekkel gazdagodó tájakat /Arábia és a Szahara olaja; Sila, a 
Közép-Appeninók uj nagy ipari centruma/.

irA földfelszín rejtett vagy alig ismert egyenetlenségeire 
egy csapásra fény derül és ezek is károsan befolyásolják a techni
kai fejlődés előrehaladását, hozzájárulnak a földrajzi eltérések 
kialakulásához.11

A fejlődés különösen szembetűnő változásokat okoz a gyengén 
fejlett országodban., Ennek oka: ezek az országok egyoldalú gazda
sági arculatuak, termelésük egyetlen jelentős termék előállításá
ra korlátozódik /pl. juta, gyapot, kávé, gyümölcsfélék/.

Az ipari fejlődés az elmaradt országokban néha kellemetlen 
következményekkel is jár, mivel hirtelen szorítja ki a hagyományos 
termelési eszközöket /"kettős", "többes" v. "eltorzult" gazdaság/.
A geográfus megállapíthatja, hogy ez a kificamodás olyan tájakban 
megy végbe, ahol a régi ás uj elemek nem forrottak össze, csak egy
másra rakódtak...." A valóságban a múltnak nemcsak rut, hanem szép 
vonásai is vannak, amelyeket helyénvalóbb megőrizni, mint elpusz
títani. A múlt és jelen harmonikus együttélése a táj olyan típusát 
adja, amely talán modernebb, mint uj nagyvárosaink. ...Bár ezek az 
egyenetlen és sokszínű tájak kívülről jövő elemekből tevődnek össze, 
mégis belülről kell kiindulnunk, ha meg akarjuk őket határozni.,,"
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A földrajzi munkamegosztás gyenge kifejlése is hozzájárul a 
világosan megvonható határok hiányához.. Egves eivene^n feilett ál
lamok jelenlegi politikája szinte hermetikusan elzái? határoí ki- 
alakítására törekszik, hogy a gazdasági fejlődésük felett bizto
si 1S- a n°vekedés politikája, erősi-
ttrAaíái-i fferencia!lodást. Hozzátehetjük, hogy a technikai-
gazdasagi fejlodss "a modernizmus góca", a "növekedési pólus" kö- 

tenzi vet)b, ezek olyan magterületek, melyek további lö-
TÍt Pl fpntL nq/fs r~sJe!:re ,szakadásának, dezintegráció jának.Itt egy ellentmonda^ra mutat ra: az emberiségnek a7 a torekvpqp
hogy kiegyenlítse életkörülményeinek és szükségletei kielégítésé-
nek különbségeit, gyakorlatilag a földraizi e~venetlensés m w í o k
szorozádásához vezet. "Valtídi f l l e n t m o n a á e r á í ^ f J t f f z d l ?  2

feji«M.aei eg,ttttjár<s kie-
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A népi hatalom éveiben a nehézipar, különösen a gépipar fejlesztésére 
nagy súlyt helyeztek. Ez a körülmény rendkívül jelentékeny változásokat idé
zett elő a Román Népköztársaság iparának növekedésében, szerkezeti felépítésé
ben és területi tagozódásában. Az ipari termelés 1961-ben csaknem öt és fél
szer akkora volt, mint 1949-ben, A nehézipar aránya 1961-ben az ipari összter- / / 
melésen belül 6o,9 %-al magasabb, mint 1938-ban.

A nehézipar kötelékében a gépgyártás, a villamos energia- és az épi- 
tőanyagtermelés az 1938 évinek több mint 12-szeresére nőtt. A vegyiipar ter
melésének növekedése ugyanebben az időszakban 14 %-oa volt, A termelőeszkö
zöket olőállitó iparágak fejlesztésének előtérbe helyezése szilárd alapot 
szolgáltatott az egész népgazdaság gyor3 fejlődéséhez.

Az ipari termelés lendületes fejlődésével párhuzamoson nagy változá
sok mentek végbe az ipar terüle'ti tagozódásában is. Iparilag elmaradott vidé
kek, mint pl, Dobrudzsa, Arges, Oltenia, Iasi, Bakó /Bacau/ stb,, amelyek a/
múltban a mezőgazdasági termelés terén is egészen hátul kullogta.1-:, a népi 
hatalom éveiben előretörtek és jelentős helyet vivtak ki magukn~k a Román 
Népköztársaság ipari termelésében is,

A változások következtében orőro kaptak és jelentősen terjeszkedtek 
az ország régi iporvállalatai is, a Román Népköztársaság népgazdasági térké
pén, pedig egyidejűleg az ipari termelés uj területi csoportosulásod tűntek 
fel. Ezek már lényegesen különböznek a régiektől mind szerkezeti felépítésük, 
mind központositási fokuk, mind fejlődési színvonaluk tekintetében,

A fenti sajátosságokat tekintve jelenleg a következőként oszlik meg 
az ország ipari termelése a turületi tagozódás szempontjából;

0

I. Ipari központ.
Törzsfejlődési /taxonomikus/ egység, Fő jellemvonásai: az ipari 

termelés központomitásánalc növekvő foka, nagymértékű gazdasági komplexitás és 
intenzitás, továbbá fokozott társadalmi munkamegosztás, A területi munkameg
osztás kiemolkedő pontjaként ez az egység képezi azt a földrajzi központot, 
amely felé a nyersanyag tömkelego és a munkaerő áramlik, és ahonnan a fo
gyasztóhoz jut/a fentebb vázolt elemek egybekapcsolódása folytán létrejött 
ipari termelés.

388 Csné
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Az ipari központok típusainak megállapításánál a következő szempon
tokat koll tekintetbe venni: az össztermelés ortéko, a gazdasági kapcsolatok 
sokrétűsége, a szakosítás foka es a környező tájakra gyakorolt befolyás.

Az össztermelés értékét véve alapul, az ipari központokat "kis”, 
közepet, , nagy es j.gon nagy" központokra lőhet osztályozni, Ennok a szem
pontnak a jelentősége az ipari központok törzsfejlődési /taxonomikus/ megha- 
tca'ozasaban az, hogy feltünteti az ipari termelós központosítási, illetve 
széts:íértságí fóliát az ország egész területén. Például Bukarest ipari köz
pont az ország ipari termelésében 2o %-kal vesz részt, és ezáltal az egyet
len "igen nagy'' központot képezi.

Hazánk ipari fejlődesenek jelenlegi szakaszában azok az ipari köz
pontok esnek a nagy központok csoportjába, amelyek kb, lo %-kal vesznek 
részt az össztermelésben /Brassó, Temesvár, Arad, stb./, közepeseknek szá
mi thauó.. az kai résztvevők, a többi pedig kis központnak tekinthető.

Az ipari központok típusainak megállapításánál igen nagy jelentő
sége van a termelés sznjcositásí fokának. Ezt egyes, vagy együttvéve több 
iparágra vonatkozólag lehet tekintetbe vonni, Ebben az értelemben példaként 
lc-iie o felhozni a, "Vic ooria”. és "Qnesti" vegyipari központokat. Mindkettő a 
népi hatalom éveiben létesült.

A belföldi fogyasztópiacra gyakorolt hatásuk tekintetében a Román 
népköztársaság ipari központjait a következőként lehet osztályozni:

- olyan ipari központok, amelyek hatása a belföldi fogyasztópiacon 
nagy távolságban, helyenként többsz.iz kilométerig minden tekintetben érez
hető /ideértve a gazdasági hatáson kívül a kulturálist is/. A hazai fogyasz
tó piac ezen részének egész tevékenysége az illető ipari központ ütemétől 
és szükségleteitől közvetlenül függően megy végbe. Ezen belül a mezőgazda
ság szerkezeti felépítése módosul, szemmel láthatón szakosodik, fejlődik 
az állattenyésztési ágazat és zöldségtermesztés s mindkettő folyamatosan 
szakosodik. Ebbe a csoportba tartozik elsősorban Bukarest, ipari központ, az 
ország legkiterjedtebb és legfejlettebb s egyben legszakositottabb város- . 
környéki területével* Ezt követik?- Arad, Tonesvár, Gáláéi, Bráila, stb. 
ipari központok;

I



- glyan ipari központok, amelyek befolyása a környékre nem óri el a 
fenti kaV-g; mértékét ós ütőmét. Ezek fejlődésben lévő központok, s igy ter
mészetes, hogy mind maga az ipar, mind annak befolyása a környékre jelenleg 
igen kisméretű. Ebbe a csoportba tartoznak a többi között: Lugoj /Lúgos/, 
Jimbolia /Zsombolya/, Buz&u és Botosani ipari központok.

- olyan ipari központok, amelyek még kevésbé éreztetik befolyásukat a 
környékre. Példaként említhetjük a következőket: Rtmnicu-S&rat és Calarasi.

Az összes fenti szempontok tekintetbe vételével a következő to-tego- , 
ríákat lehet megkülönböztetni a Román Népköztársaság ipari központjainak osz
tályozása során:

1 . Iparági központ, vagyis olyan, amelynek működési köro egyetlen 
iparágra terjed lei.

Az ilyen központok kifejlődésének okai: a nyersanyag és a munkaerő 
helyi jellegű forrásai. Ezek közé tartoznak a bányaipari központok /Petrilla, 
Luponi, Anina stb./, a fafeldolgozó központok /Brozoi, Galauta§i /Galócás/, 
Gomanaau /Komandó/ stb. Egyes fejlettebb központok körül kialakultak külön 
szövőipari központok /Cisnadie /Nagydisznód/, fhlî to /Szelistye/ stb.

2. Epyos Iparágak túlsúlyára .jellemző ipari központok.
Éhbe a csoportba azok az ipari központok tortoznak, amelyekben vala- 

moly iparága - akár nehézipari, akár könnyűipari - fejlettebb, mint a többi,
A tormelósi kapcsolatok ebben változatosabbik, sokrétűségük foka podig maga
sabb, mint az előző csoportbelieknek. Ennélfogva a felvevőpiac alkalmazkodásá
nak jellcgo is jobban kidomborul az ilyen központok körül, mint az előzők 
esetében. Példaként cralithotjük e következő ipari központokatt Birlad /ahol 
a gépgyártó ipar van túlsúlyban/, Cimpina /kőolajipar/, Qnesti /vegyipar/ stb.

3. Sokrétű ipari központok.
Ezek fő jellemvonása az, hogy kebelükben a társadalmi munka sokkal 

megosztottabb, mert nagyszámú iparágat ölelnek föl, termelési kapcsolataik 
változatosak ós sokrétűek, befolyási területük - annak szükségleteiből követ
kezően - terjedelmes. Ilyenek például: Bukarost, Ploiesti, Bra^ov /Brassó/, 
Timisoara Aonesvár/ Arad, Gojati, Braila stb. ipari központok.



.II» Irr-ri csomópont.

Fo jellemvonás az, hogy tcrmelóse több olyan ipari központba tömörült, amelyek
kisebb vagy n a g y o b b  földrajzi területen működnek. Ez a területi csoportosulás
különféle tömörülósi szakaszban lőhet, a fő csupán az, hogy az összetevő köz-
ponto,, közül egy, vagy kettő gyűjtő befolyást gyakoroljon a területi tömörülés 
kötelékében.

Az ipari csomópont körülhatárolásánál tekintetbe kell vonni az elsőd
leges energiaforrás jelenlétét, továbbá az összetevő központok részére szüksé
ges ásványok milyenséget es mennyiségét. 'Igen fontos szerepet töltenek be az 
ipari csomopont gazdasági viszonyainak fejlesztésében a közlekedési utal: is.

ip -ri c.,onópon t kialakulásában és fejlesztésében a legfontosabb 
tényezőt a gazdasági kapcsolatok képezik. Formájuk igen sokoldalú. Közülük 
legjelentősebb az energiaellátás és a nyersanyagbeszerzés.

Fontos meg az ipari csomópont rószére a szakosítás minél magasabb 
Ezt cl lehet érni vállalatonként, ipari központonként vagy csak iparágon— 

kent. A szakosítás az ogyüttmüködós alapja, és a többi kapcsolatokkal együtt 
az ipari csomópont fő jellemvonását képezi.

Az ipari csomópontok nagy jelentőséggel birnak az ország gazdasági 
oleteben, mert döntő befolyást gyakorolnak mind saját területükre, mind a köz
vetlen vagy távolabbi környékükre..Ez a befolyás hasonló az ipari központoké
hoz, de sokkal erőteljesebb azénál. Ez utóbbi különösen a gazdasági élet sza
kosításában nyilvánul meg, ós ennek természetes következménye a lakosság fog
lalkozási ágainak átrétegeződése, amelynek során az iparban foglalkoztatottak 
száma kerül túlsúlyba.

Az ipari csomópontok a tömörülés, a sokrétűség és a termelés szakosí
tási fokától függően különböznek egymástól. Ebből a megállapításból kiindulva 
hazánk területén a következő ipari csomópontfajták különböztetők meg:

csomópontok. Jellegzetes tulajdonásuk az azonos ágú 
termőiés. Itt a csomópont össztermelésében egyetlen iparág vezet. Ez a sza
kosítás azzal magyarázható, hogy a termelési folyamatban felhasznált nyors- ' 
anyag lelőhelye ott van a környéken', vagy pedig azzal, hogy az egész csomó
pont sajátos történelmi- társadalmi viszonyok között fejlődött ki. Hazánk
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iparának jelenlegi fejlődés:;, szakaszában ebbe a csoportba sorolhatók a követ
kező ipari csomópontok; Baia Maré /Nagybánya/, Baia Spire /Felsőbánya/, Cavnic 
/Kapnikbánya/,- Forneziu /Fornezely/ stb», továbbá a Zsilvölgyo a következő 
központokkal; Hunodoara /Vajdahunyad/, Calon /Kalán/, Teliuc /Felsőtelok/, 
Ghelar /G.alár/ s tb->« színes fémek; szénbányászat és vasérc ipari csomópont
jai: , ' r

b« sokrétű ip~ri csomópontok» Ezek jellegzetes tulajdonsága az, 
hogy több iparág tartozik a kötelékükbe, és azok közül egy vagy kettő túlsúly
ban van* Ez utóbbiak egyben szakosítási iparágakat is képeznek.

A Rónán Népköztársaság területén lévő ipari csomópontok közül sok
rétűnek tekinthetők! Brasov /Brassó/, Ploiosti, Re^ita /Resáca/, Sibiu /Nagy
szeben/ ós G latí-Braíla, a környező ipari központokkal egyetemben.

III. Ipari körzet,
"Ez ke;'usí a Román • Népköztársaság iparának területi tagozódásában a 

legmagasabb fokot* Az ipari termelés földrajzi viszonylatainak vizsgálaté, so
riin számos bonyolult kérdés fölvetésére ad okot. Az ipari körzet igen fontos 
szeropet tölt be mind az ország területi munkamegosztásában, mint a nemzetközi 
szocialista aurtojaogosztás terén® Az ipari körzet hatékony befolyást gyakorol 
saját területére és a környező tágakra. Bőnek a befolyásnak fő vezető utjai a 
nagy ipari központok és csomópontok* Az ipari körzet a falu és város közötti 
Ggyüttnüködós kimélyitésénolc egyik leghathatósabb előmozdítója* Igen nagy 
befolyást gyakorol a mezőgazdaságra, ós valósággal rányomja a szakosítás jel
legzetességének bélyegét, Ugyanilyen mérvű befolyást gyakorol a szállitnányo- 
zás fejlődésére is. Nagyban befolyásolja a lakosság szakmai rétegeződósét, is, 
mert a saját területéről ujitja fel legnagyobbrészt a szükséges munkaerőt. A 
Román Népköztársaság ipari körzetei - az iparágak központosítási foka es fel
építése szerint - lőhetnek:.

- iparági körzetek. Jellegzetes tulajdonságuk az, hogy területükön egy 
cayes iparágak vannak túlsúlyban. Ilyenek például a gépip íri körzetok?
Bukarest - Ploiosti - Brasov /Brassó/ Arad - Timiyoara /Temesvár/, vagy a 
vo'tyipari körzetek az ország belsejében ós déli részén, valamint a kőolajipari 
körzetek a Kárpátok déli lejtőjén:.



Megjegyzendő, hogy az iparági körzetek a legtöbb esetben a sokrétű 
ipari körzetek kialakulásának alapjai, ennélfogva az előbbiek rányomják bé
lyegüket az utóbbiak szakosítására. Ugyancsak az iparági körzetek ujabb ipar
ágak létesítéséhez szolgáltak kiinduló pontul. Erre vonatkozólag kitűnő példa 
a Dimbovita ós Teleajen folyók között elterülő kőolajipari körzet, amely ala
pul szolgált a következő sokrétű ipari körzet lótesüléséhez a Kárpátok déli 
lejtőjén! Ploiesti - Tirgoviste - Pitesti;

~ sokrétű ipari körzete1:. Iparági központok, csomópontok és körzetek 
csoportosulása bizonyos területen képezi a 3okrétü ipari körzet jellegzetes 
tulajdonságát. Jó példák erre a Ploiesti Tirgoviste - Pitesti és.Brasov 
/Brassó/ - Fagaras /Fogara.s/ - Sibiu /Nagyszeben/ ipari körzetek. Ugyanebbe a 
csoportba, tartoznak a szocializmus építésének éveiben létesült ipari körzetek 
is, mint; a Trotus ós Bistrita /Bősz te: K./ folyó?: völgyében elterülő iparvi
dékek!

Az ipari körzetnek különös elméleti és gyakorlati jelentősége van a 
munkaerő területi elosztásának tanulmányozásában és az ország egyes vidékeinek 
solcrétüj tervszerű fejlesztésében. Az ipari körzetnek rendkívüli, bármely 
másfajta ipari csoportosulás taxonomikus /törzsfejlődési/ egységnél fontosabb 
jelentősége van a népgazdasági körzetek kialakításában és meghatározásában.

Az ipar folytonos fejlődése a Román Munkáspárt III. kongresszusa ál
tal kijelölt célkitűzések ős a távlati terv szellemében jelentős változásokat 
idéz majd elő az ipar területi tagozódásában, következésként u.j ipari közportoV- 
csomópontok ós körzetek kialkitásában is fontos szerepe lesz. Mindennek az ad 
különös jelentőséget, hogy az ipari központok, csomópontok és körzetek igen 
fontos láncszemei a termelőerők éaszorü elosztásának.

A földrajztudósok ós közgazdászok elsőrendű feladata, az, hogy - az 
ip<ari termelés területi csoportosulásának ismeretében és annak tárgyilagos 
elemzése alapján - jelezzék az ipari termelés területi fejlődésének jövőbeli 
irányát. Ezáltal értékesen hozzájárulnak a népgazdaság területi tagozódásának 
irányításához, ,ami igen fontos e3.móloti és gyakorlati kérdés a népgazdaság 
fejlesztésében.
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Az új rostocki tengeri kikötő és annak helyzeti adottságai





A Rostock-Petersdorfnál fekvő uj tengeri kikötő, melynek épitését 
1957* októberiben kezdték meg, na nár elsőrendű szerepet játszik a Német 
Demokratikus Köztársaság népgazdaságában« Az uj kikötő első építményét, amely 
egy kereskedelmi és egy olajkikötőből áll, rcndkivül rövid idő alatt helyez
hették üzembe,. így mindössze 9 havi ópitési idő után elkészült az uj tengeri 
csatorna, melynek méretei lehetővé teszik, hogy még körülbelül 15 ooo bruttó 
regisztortonna hordkőpességü hajók is teljes rakománnyal futhassanak bo a 
kikötőbe-. Az első kikötőmé derűjét már 196o. májusában sikerült rendeltetésének 
átadni. Jelenleg a második elkészítésén dolgoznak. A kereskedelmi kikötőtől

3keletre, Peez-nél, az olajkikötő két kikötőmedencéje készült el és 35 ooo n 
ürtartalmú tároló tankok létesültek. A kikötőópitéssel a legszorosabb kapcso
latban hoztak létre egy korszerű teherpályaudvart, amelynek már most is körül
belül 8o km hosszúságú vágánybor ondó zése van; ebből indul lei az uj Rostock- 
berlini vasúti magistrális. A következő adatok szemléltetően mutatják, hogy 
az uj tengeri kikötő népgazdasági jelentősége már most is milyen nagy

t. ' n/
Áru átrakás a KDK ten/rori kikötőiben / looo t-ban/

\ VT. Rostoclc-Über’-  fío s to ck-S tadthaf on _. n j  k
JuV V/xsmar „ , . ... , Stralsund Összesen

________________ .________ soohafen________  es Warnonundo________________________________

1960 2241,4 417,7 988,4 813,2 44So,7
1961 19o9,7 1821,3 764,3 818,3 5313,6
1962 /terv/ 38oo,o -- — - 7ooo,o

Már 1962, május közepéig 1,6 millió tonna darab- és tömegáru került az uj 
tengeri kikötőben átrakásra, tehát majdnem ugyanannyi, mint az 1961, év 
egészében, „

Az uj kikötő átrakási berendezései a legkorszerűbbek. Az első kikötő
medencében jelenleg a tömegáru átrakásához 5 bunkorhid áll rendelkezésre bil- 
lenő-forgéi ’rukkal és a darabáru átrakás céljait 2o korszerű daru szolgálja. 
Ennek következtében az uj kikötőt magasfoku góposités jollemzi, úgy,'hogy a 
rendelkezésre álló pior-ekot Aikötőhidakat/ gazdaságilag kedvezően lehet 
kihasználni, amit a következő adatok is mutatnak:
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Átrakás a rakodópart orcv-Q-'y nétor.jóro szánitva ^

/tormákban/

196o 1961
A NDK nyilt tengeri kikötői /együttesen/ lo63 1228
Rostock tengeri kikötő 522 1641
Hamburg kikötő 9o5 895

Az egy nőtor rakpartra cső átrakás Antwerpenben , Amsterdamban, 
Stockholmban ós egyéb .jelentős európai- ldlcötőkbon elért tolj esitnónyéknél is
magasabb...

Az uj tengeri kikötő negépitósét a NDK Keleti-tengeri partján azok a 
közgazd-.sági és politikai adottságok tették szükségessé, anelyok között a 
szocialista é.;>ités a EDK-ban folyik* A második világháború végéig a mai NDK 
Keleti tengeri portvidőkének mögöttes országrésze, Uecklenburg ós ELőponnerá- 
nici, Nónetí ':vjzág.. gazdasági, szociális és kulturális vonatkozásokba leg- 
elnaraőottább területeihez tartozott. Ipar e területen alig volt, a mezőgaz
daságban a nagybirtok uralkodott és a közlekedés fejlettségi fok1- rendkívül 
alacsony volt. Ezek a közvetlen mögöttes országrészek tehát nem indokol ták 
volna teljesitőképes kikötők kialakítását. Az ezzel szemben közgazdaságilag 
előrehaladottabb területek, különösen a mai Halle, Loipzig, Karl-Marx-Stadt 
és Drosdon kerületek, a kapitalista adottságok mellett non tudtak a Keleti- 
tengeri kikötők kifejlesztésére ösztönzően hatni, mert a versenyben fölényes 
Hamburg ós Lübeck kikötők e területek tengeri irányú kereskedelmének lónyogos 
olőnyöket nyújtottak,

A második világháború után a mai NDK Kelőti-tengeri partvidékén 
fekvő kikötők helyzeti adottságai alapvetően megváltoztak* Ebben döntő moz
zanat volt Nyugatnómotroszághak a német nemzeti kötelékből történt kiválasz
tása a Szövetségi Köztársaság uralkodó erői áltál. Ennek ellenére Hariburg 
kikötőjének szolgálatai még a második világháború után is jelentős szerepet 
játszottak a NDK tengeri irányú kereskedelme számára. így az 195o ós 1958 
közötti években Hanburgban 9,8 millió tonna árut raktak át .a NDK részére.



• •
Annak az imperialista politikának következtében, amelyet Nyügatnémetor-
szágban az Adenauer-kormány vezetésével a NDK ellen folytatnak( a Német/ ,
Demokratikus Köztársaság az áruátrakás mennyiségét Hamburgban nem emel
hette lényegesen anélkül, hogy Nyugatnémetország imperialista erőivel szem
ben függő helyzetbe ne került volna, annál kevésbé, mert azok minden lehe
tőséget felhas máinak arra, hogy a gazdasági fejlődést a NDIC-ban megzavar
ják s Bizonyítók erre pl. a kereskedelmi megállapodás 1961 végén történt 
felmondása és a NDIO-val szemben életbelépte tett, külön célt szolgáló 
embargóo A NDIí, mint önálló szocialista német állam, kénytelen volt az 
átrakási lehetőségeket saját kikötőiben lényegesen kibővíteni, hogy tengeri 
kereskedelmének olyan fejlődési lehetőséget biztosítson, amely közgazdasá
gi. követelményeinek megfelelő

Ugyanakkor a szocialista ópitós során a termelés területi meg
oszlásában lényeges változások történtek. A NDK.északi részében, neveze
tesen Rostock kerületben, jelentős ipar létesült. Ennek, valamint a terü
let mezőgazdaságának fojlődóse következtében, a Keleti tengeri kikötők 
mögöttes országrészei alapvetően megváltoztatták jellegüket} ma már nem , 
lehet arról szé? hogy ezek.a területek gazdaságilag fejletlenek volnának, 
így a szocialista épités révén a közvetlen mögöttes országrészekben is 
lényegesen clőnyösebboldcé váltak a feltételek a Keleti-tengeri kikötők ld> 
ópitóse számára.

A Német Demokratikus Köztársaság kikötőgazdálkodása gyors fejlő
dés énok első fokozata a kapitalizmus tél átvett V/ismar, Rostock /Warnemünde 
előkikötővel együtt/ és Stralsund nyiltttengeri kikötők teljes helyreál
lítása volt, A hajózó ut lényeges mólyitése révén a nyilt tenger és a lei- 
kötők között, korszerű átr?.lcási berendezések létesítésével és a vasút
hálózat kiépítésével teremtették meg az előfeltételeket ahhoz, hogy a, há
ború előtti időhöz képest ezeknek a kikötőidnek az évi átrakási tel jeni t- 
ménye fokozódjék*
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A MDK tengeri kikötőinek áruátrakási teljesítménye 1935-ben; valamint 
____________1955 03 1959 között / looo tonnákbrm /_____ ________ _ 3/
& V/ismar Rostock Warnemiinde 

előkikötővel együtt Stralsund Összesen

1935 2o2,o 395,o 21o,o 8o7,o
1955 969,5 7o3,5 668,9 2 341,9
1956 1 246,1 8oo,7 6o3,7 2 65o,5
1957 1 6o4,7 1 008,9 667,9 3 281,5
1S58 1 696,o 9ol,l 665,8 3 262,9
1959 2 133,2 972,8 698,9 3 8o9,9

z e kikötők átrakási teljesítményében mutatkozó különlegesen gyors 
fejlődési tempó ellenére sem.vált lehetségessé a NDK népgazdasági követel
ményeinek teljes kielégítése.

A NDK egész népgazdaságában bekövetkezett gyors fejlődéssel a leg- 
£zorceabb összefüggésben lényegesen emelkedett a külkereskedelem terjedelme is*

A Iíó:net Demokratikus Köztársaság külkereskedelmének, 
valamint Nyugatnémetországgal és Nyugatberlinne1 
folytatott kereskedelmének alalculása /millió rubelben/í

195o 788,1 1958 3 212,6
1955 2 2o5,8 1959 3 7o2,4
1956 2 466,9 196o 3 924,3
1957 3 o33,6 1969 4 o29f9

A Német Demokratikus Köztársaság külkereskedelmének gyors bővülésé
vel együtt járt a Jcikö.tőink átrakási telj ea itmény év el szemben támasztott kí
vánalmak állandó emelkedése is, olyannyira, hogy a tengeri áruátr-űcással kap
csolatos népgazdasági követelmények és a valóban meglévő átrakási lehetőségek 
között aránytalanságok keletkeztek.

A meglevő tengeri kikötők fejlesztése - azok helyzeti adottságai 
következtében - már csak korlátolt mértékben volt lehetséges. Különösen 
Stralsund és Rostock kikötőket /beleértve Warnemiinde előlcikötőt/, de V/ismart is,



a kikötőtorépnok kedvezőtlen, város melletti földrajzi fekvése jellemzi. A 
városok beőpitett területei itt közvetlenül a kikötői) erendezósekhez csatla
koznak, nem engedik meg a kikötőterület számottevő ld. térj osztásét ős magne- 
hezitik a kikötőkben átrakott áruknak vasúti odaszállitását, vagy elfuv'.ro- 
zásdt. A stralsundi kikötő további ldLópitósót ezen túlmenően, a hidrográfikus 
adottságok kedvezőtlen volta is akadályozza. A stralsundi kikötő nyugati hajó
zó utján, a GélIon-folyam rendkívül eres elhomokosodása következtében, csak 
nagy erőfeszítések árán lehet a kivánt 5 méteres mélységet tartani. Ezzel szem
ben a keleti hajózó ut további kiépítése a greif3waldi Doddenon keresztül egy 
52 km hosszú tengeri csatorna épitősót követelte volna meg,

A meglévő kikötőkben az átrakási kapacitás lényeges emelése mind
ezekből az okokból akadályokba ütközött ós a Német Demokratikus Köztársaság 
népgazdaságának uj kikötőre volt szüksége.

Az ezzel kapcsolatos kiterjedt vizsgálatok arra az eredményre vezet
tek, hogy az uj tengeri kikötő lótesitősóre a legmegfelelőbb terep a Breit-r 
..ingnek, a Warnow alsó folyása egy haff-szerü kibővülésének, a déli partja.
Ez a terep mind fizikai, mind pedig közgazdasági-földrajzi tekintetben olyan 
előnyök egész sorával rendelkezik, amilyenek hasonlóra kedvező összetételben 
a NDK Keleti-tengeri partvidékén sehol másutt nem találhatók.

Először is, az uj tengeri kikötő a nyilt tengertől csupán csekély tá
volságra fekszik; ez olyan körülmény, canely minden "gyors" kikötő számára 
fontos előfeltétel. Mig az uj rostocki tengeri kikötőhöz vezető ut a nyilt 
tengerről mindössze körülbelül 5 ,7 Imi, addig más kikötők megközelitési útvonala 
lényegesen hosszabb, mint ez a kövotkező adatokból is kitűnik*
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v/ismar
Stralsund /nyug".ti hajózó ut/
Iübeck
Kiél

körülbelül' 2 7 ,7 km 
körülbelül 3 1,5 lan 
körülbelül 22,o km 
körülbelül 32,o l<m 5/
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Eajdnom val-roonnyi nyugatnémet Északi-tengeri kikötőnél még onnól is lényegesen 
nagyobbak a távolságok a nyilt tengerig*

A tengeri kikötő előnyös földrajzi helyzetét mőg az a körülmény is 
fokozza, hogy a Keleti-tenger nyugati felór.ok 1 . fő-hajózóutjától kisebb távol
ságra fekszik, mint Ijübeck.

A rostocki tengeri kikötő elhelyezésének második lényeges előnye, 
hogy elegondő tér áll rendelkezésre a kikötő kiópitésóre és későbbi esetleges 
kibővítésére, még pedig mindon vele kapcsolatos létesitmennyol együtt. így 
Rostock-Petersdorfnál logalább 2o km -nyi terepen lehetséges a kikötőnek ma
gának fejlesztése, különösen azonban a kikötőhöz kötött ipar 03 a szükséges 
service-berendezések létesitóao is. A Német Demokratikus Köztársaság efyéb 
kikötőitől eltérően tohát nincsonok korlátéi a tervszerű továbbfejlesztésnek
- a népgazdasági szükségletekhez mérten - legalább is ami a rendelkezésre álló 
területet illeti,

A harmadik pozitiv tényező a rostocki hajógyárak közelsége, különösen 
pedig a NDK részéről létesített Warnovv-hajógyáré Warncmündebon, amely a Német 
Demokratikus Köztársaság kereskedelmi hajóparkjának jelentős részét ópitette. 
1959-bon a NDK-ban 147 B41 bruttó rogis ztar tonna volt a kereskedelmi hajótór, 
amely rendkívül gyorsan növekszik tovább, úgy hogy az 1962. évbon el fogjuk 
érni az 5oo ooo bruttó regiszter tonnát.

Az uj tongeri kikötő - mint a Német Demokratikus Köztársaság nyilt- 
tengeri hajóparkjának legfontosabb honi kikötője - egyúttal egy közeli javitó 
támaszponttal is rendellczik, amely éppúgy ki szó Igáikat ja a NDK kereskedelmi 
hajóparkját, mint a kikötőt érintő külföldi hajókat is. Korszerű berendezések 
jelenleg lehetővé teszik, hogy a Warnow-hajógyár olyan hajókat dokkoljon, 
amelyek holtsúlytonnatartalma eléri a 15 ooo tonnát.

Végül ki kell móg emelni, hogy a Rostock városnál létesült uj kikötő 
a Német Demokratikus Köztársaság parti kerületének közgazdasági, politikai 
közigazgatási és kulturális központja számára pozitiv tényező.

A rostocki tongeri kikötő összeköttetése a mögöttes ország-részekkel 
aránylag kedvező. Ezid'jszorint a vasút, mőg podig a Rostock-Waren- 
Neustrelitz-Berlin vonal, amelyet meglevő berendezések felhasználásával ujjá-
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építettek ós lényegesen korszerűsítettek, játsza a főszerepet. Ezekkel az 
intézkedésekkel sikerült a Rostock és Berlin közötti vasútvonal megrövidi ~ 
tése 4o km-rel. A távolabbi jövőben azonban a tömegáru szállítása körül a 
belhajózásra is fontos szerep vár. Már eddig is több terv készült Rostocknak 
a Német Demokratikus Köztársaság viziutrendszerébe történő bekapcsolására. 
Egyelőre megkezdték egy parti csatorna építését Breitlingtől a Saalor Bodden- 
ig, amelyen át, a Bodden-vizeken és az Oderán keresztül Rostock tengeri ki
kötőnek a Német Demokratikus Köztársaság viziuthálózatához kell majd kapcso
lódnia. •

Az uj rostocki tengeri kikötő a szocialista építés egyik eredménye. 
Azzal szolgálja a NDK gazdasági fejlődését, hogy lényegesen hozzájárul a kül
kereskedelmi Icapc solatoknak köz társas águnk és az egész szocialista világrend- 
szer érdekében történő kibővítéséhez. Ugyanakkor a Rostock-Petcrsdorfban meg
épült kikötő aegit abban is, hogy Nyugatnémotország uralkodó erőinek a 
Német Demokratikus Köztársaság közgazdasági fejlődésének megzavarására irá- 
‘nyúló kísérletei hatástalanokká váljanak.
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1/ Statistisches J<ahrbuch dér DDR 1962 /7.Jg./ Berlin 1962, 496. old. 
"Neues Deutcchland" 1962. márc. 29,B kiadás, 4» old.
"Ostseezeitung" 1961. dec. 3o/3 1», 3. old.A

2/ Probleme dór'Entv/icklung dór Wirtschaft des Bezirkos Rostock 
Rostock 1962., 31. old.

3/ Statistischés Jahrbuch‘für das Deutsche Reich 1936 /55. óvf./f 
Berlin 1936., 214. old.
Statistischés Jahrbuch dér Deutschen Demo&ratischen Republik 
196o/61 /6. évf./, Berlin 1961., 52o. old.

4/ Statistiacheö J;ihrbuch dér Deutsóhen Demokratischen Republik
1962 /7. évf./, Boriin 1962, 547. old.

5/ Herbert Luck, die Seeháfen dér Deutschen Domokratischen Republik, 
Berlin 1959*, 13. old.

4o4 Csné
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H. Luck

E. V/ebcr

U. Wükön 

W. Wilke

Utalások forrásmunkálcr a:

Rostock - dér grÖ3ste Hochseehafon dér DDR 
Az "Urania" 1958. évi évfolyamának 7. szá
mában

Die Soohafon dar Deutschen Dcmolcra tischen 
Rpublikj Boriin 1959

Dér Schiffs- und V/arenvorkehr dér Se diafen 
dcr Deutschen Demokratischen Republik in 
neuerer Zeit
A'"Góagraphischo BeriChte" , loAl» szám 
1./2* szám a 4. /1959. évi/ évfolyamból,
Berlin

Das Tor steht offen. Dér neue Rostocker 
Überseehafen - ein Mellenstoin beim Aufbau 
des Sozialismus in dér DDR 
A "Wi3sen und Lobén", 1961. évf., 5. szám

Die volksv/irtschaftliche Bodeutung dér 
Seewirtschaft Túr die DDR
A'^Sozialistische Planwirtschaft" 3* évf.A962./ 
!♦ száma, Berlin
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A növény termelés körzetei a Német Demokratikus Köztársaságban
1. Bevezetés: Az agrárgeográfia mai problémai! az NDK-ban,

Ahogyan egy ország gazdasága tárgyilag oszlik ágazatokra, u- 
gyanugy objektíve oszlik meg területileg. Ezáltal a földrajzi elemzés 
sek egyenesen a szocialista tervgazdaság érdekében nélkülözhetetle
nek. Ebből kitűnik, hogy a mezőgazdasági termelésre és ennek tényező
ire irányuló kutatásaival az ssrárgeográfia is jelentős alapokat ad
hat a mezőgazdasági területi xervezéshez, Különösen azóta, hogy 
196o. tavaszán fellendült a NDK egész parasztságának termelőszövet
kezetekbe tömörülése, 'vált szükségszerűvé az agrárföldrajzi kutatá
soknak a mezőgazdasági területi tervezésben való hasznosítása. Ugyan
akkor szükséges a szoros kapcsolat megteremtése a különböző mezőgaz
dasági tudományokkal, különösen az agrárökonómiával, továbbá azokkal 
az állami szervekkel, amelyek elsősorban végezhetnek gyümölcsöző mun
kát ezen a területen,
2. A növényi bruttótermelés regionális szerkezetének térképei a 

.NDK-bán
A következőkben színes térképeken illetve diapozitivek utján 

szeretném bemutatni önöknek a NDK növénytermelési körzeteire irányu
ló kutatásainknak néhány eredményét. A tipizálásnak általunk alkalma
zott módszere a következő: az alapkritérium a főtermények vetésterü
lete. Hogy a lehetőség szerint differenciált képhez jussunk, a NDK 
minden községének a statisztikában szereplő 1955, évi földhasznosi- 
tási adatát^kiértékeltük, Csaknem lo 000 községről van szó. Végül 
a hektáronkénti hozamot is vizsgáltuk, minthogy a geográfus számára 
fontos annak ismerete is, hojy egy hektárnyi búza vagy cukorrépa . 
stb. vetésterületen hány sulyegység kerül betakarításra. Hogy egy 
reprezentatív hozamhoz juthassunk, az 1953-1957, évek eredményeit 
átlagoltuk. A legfontosabb kulturák "terméksulyozás"-áhak összeha- 
sonlitó mértékegységéül a gabonaegység szolgál,

A gabonaegység a mezőgazdasági termékeket energia-értékük sze
rint állítja fokozatokba; magasabb fizikai ás fiziológiai értékére 
való tekintettel a fehérjét 2,53zeres kalóriaértékkel vesszük tekin
tetbe. Az olyan^termékeket, amelyek nem közvetlenül szolgálnak táp
lálkozásra, a táplálkozásra szolgáló termékekkel költség és jövede
lem 'alapon összevetve, gabonaártékre átszámítva vesszük tekintetbe.
A német mezőgazdaság feltételei között, amelyben messzemenően a táp
lálkozási nyersanyagoknak, illetve a közvetlen emberi fogyasztásra 
szolgáló kalóriadus tápanyagoknak termelése áll előtérben, a gabona
egység a legalkalmasabb mértékegység,

A számítás menete tehát a következő volt: a NDK minden községe 
különböző kultúráinak 1955. évi vetésterületét az 1953,-57, év meg
felelő és gabonaegységben kifejezett termésátlagával megszoroztuk.
Az eredményeket négy térképsorozatra vittük rá:
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I* térképs A földhasznosítás fő formái
II* " A gabonatermelés formái
III* " A takarmány termelés formái
IV* . " Terméseredmény GE/ha-ban.
A térképeken a terméktömeg szoláltatásában vezető szerepet 

játszó kát termékfajta megfelelően mint "vezető" és mint "kisérő" 
kultura kerül feltüntetésre.

A következőkben leírjuk a fent említett szériáknak egy térkép- 
sorozatát :

/Színes ffliapozitivek/
A gabona-, takarmány és burgonyatermelés a NDK mindtn községé

ben meglepően hasonló mértékű részesedést mutat. A differenciáló
dást a gyümölcs- és főzelék-zöldség termelés, valamint a cukorré
patermelés idézi elő, amelyek a klimatikusan és edafikusan alkal
mas területekre korlátozódnak* A gabonatermelésen belül az egyes 
változatok erősen a természeti adottságokhoz kötődnek: az árpa a 
legjobb ás legszárazabb talajokon diszlik, míg a búza már több 
nedvességet kíván; a rozs-zab együttes a homokos diluy’.ális terüle
teken uralkodik. A takarmánytermelés formáit lényegében a természe
tes zöldmező részesedése határozza meg, amely uralkodik a mélyedé
sekben ás a középhegységekben. Ezt a jobb mezőgazdasági termőterü
leteken növekvő mértékben szántóföldi takarmányok /\óhere, lucerna/ 
és kapás takarmánynövények /takarmányrépa, cukorrépa-szelep egészí

ti :ki. A takarmánykukorica-mindmáig meg meglehetősen egységes elter
jedést mutat. A gabonaegység/hektárban számított termékszint a leg
rosszabb termőhelyek /hegységek, homokvidékek, folyómenti rétek/ 
mintegy 2o GE/ha értékétől a jobb termőhelyek /a magdeburgi síkság 
$agdeburger Börde/ és Szászország valamint Thüringia csatlakozó vi
dékei/ 4o-5o GE/ha értékéig ingadozik.
3. A növénytermelés profiljai

A földhasznositasi forrnak térképi ábrázolását profilokkal egé
szítettük ki. Néhány példát ezekből is bemutatunk:

/szines diapozitivek/
A regionális keresztmetszetek mindegyikét három profilban vá

zoljuk- fel: a fÖldhasznositás fő formáit abszolút mértékegységben 
ábrázoljuk. Az oszlop magassága GE/ha-ban adja a szintet. A megfe
lelő l.sz, profil tehát az I. és IV, térkép tartalmát kombinálja. A 
gabona- és takarmánytermelés profiljai viszonylagos ábrázolások. 
Ezek a profilok lehetővé teszik, hogy a termelési körzetek belső 
Összefüggései és a körzetek határai feltáruljanak. Ezáltal lehető
ségünk van a térképen jelentőséghez nem jutó kis vetásterületü ter
melési ágaknak területi jelentőségét megragadni és az egyes haszon- 
növények különböző visszahatását a termőhelyi feltételek megválto
zására megállapíthatjuk. Mindenek előtt a növénytermelés egyedi te
rületeinek elhatárolásábannyujtanak segitságet a profilok,
4 . A növényi bruttótermeléa zónáinak és körzeteinek elhatárolása

A .  térkép/ '
A növényi bruttó termelésnek 13 zónája ill. 6o körzete rajzó-



lódik ki /ld» V. térképet/,, A termőkörzetek egyedi volta, miként a 
profilok is matatták, abban áll, hogy a változatos termelés formák 
minden esetben más összefüggést mutatnakc A kedvezőtlen területek 
hasznositási formái többnyire^egyoldalúak, a "jobbak" a produkció 
magas szintjén kivül a termelés sokirányuságával tűnnek ki, A válto
zás területről-területre meglepő gyakorisággal valóságos határok kö
zött mutatkozik meg. Csak a NDK északi részén, a diliviális terüle
teken jelentékenyebbek a fokozatos átmenetek, A háború előtti idők
kel összehasonlitva, a NDK csaknem minden területén -* mindenek előtt 
•* Thüringiának takarmánytermelésre alkalmas átmeneti jellegű terüle
tein, valamint a munkaerővel viszonylag jobban ellátott Szászország
ban - a termelési eredmények növekedtek- A hozamok fokozása és a pro
duktívabb termelési módozatok bevezetése utján a magasabb termelékeny
ségű területek szüntelen kiterjedésének folyamata megy végbi. az ex- 
tenziv és kishozamu /homoki és hegyvidéki/ területek ióvására, A ter
melésnek termelési formák és eredmény szintek csoportjaiban megnyilvá
nuló térbeli együtteseit tehát időbeli együttesekként is kell lát* 
nunk.





VII

*v

V. Ju, T A H M I S Z T 0

Az ipartelepitós területi problémái az Észt SzSzK-ban
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Most, amikor az elkövetkezendő kát év tizedben a Szovjetunióban
- s azon bőiül az fezt SzSzK-ban is - lenyűgöző mórotü bofoktetéseket eszkö
zölnek, az ipartelepítés kordonéi igán nagy jolentőségüok. Hiszen a boruházás 
területi elosztásában elkövethető hibák jelentősön akadályozhatnák a társa
dalmi termelés fejlődését és komoly nehézségeket okozhatnának a kommunizmus 
anyagi-technikai bázisának létrehozásában.

Ahhoz, hogy jó hatásfokkal hasznosítsuk a természeti, társadalmi és 
egyéb erőforrásokat - ami a termelőerők elhelyozósónolc ocyik alapvető fela
data - szükséges, .hogy kutassuk óu helyesen értékeljük azokat a távlati- 
ipar telepítésre ható tényezőket, amelyek szerepe a termelőerők elhelyezésé
nél a konkrét viszonyoktól függően különböző lehet. Bázel kapcsolatban külön 
is hangsúlyozni Icell, hogy az egyes iparágak telepítésének vizsgálatakor a 
konkrét lehetőségeket minden egyes körzetre vonatkozólag külön.kell tanulmá
nyozni az adott körzet fejlődésének történetéből, természeti és népességi 
erőforrásaiból, stb, kiindulva, llindez szükségessé teszi a népgazdaság 
területi keresztmetszetben /vagyis az egyes régiók és törnélési centrumok 
votülctóben/ történő távlati tervezését. Sajnos, a Szovjetunió kis köztársa
ságaiban és obiasztyjaiban /megyéiben/ területi népgazdasági tervezést nem 
folytatnak. Az ESzt SzSzIZ Tcrvhivatálában például, egyáltalán nincs torületi 
tervezési osztály /vagy részleg/. Csak ágazati tervezés folyik, anélkül, hogy 
kiolégitő módon szánbavennék a köztársaságban kialakult torületi-termelóéi 
komplexumokat, az egyes városok gazdasági életét 03 fejlesztési igényeit.

A termelőerők távlati telepitésónél nélkülözhetetlen az adott terü
let nagyságának, természeti viszonyainak, népo3ségszámának, valamint gazda
sága jellegének és fejlettségi színvonalának megfelelő differenciált szemlélőt»

A kicsiny, sürünlakott és gazdaságilag fejlett terülő'tokon a terme
lőerők telepitésónél távolról sem lehet fölhasználni mindazokat az elméleti 
tételeket és megvalósítani minden olyan gyakorlati intézkedést, mint a nagy 
területeken. Kis területen a termelőerők telepítésének kérdését kissé konkré— 
többen és részletesebben koll megoldani, mint a nagy területek tervezosonél# 
Kis területen a termelőerők telepitősénél lényeges szerepet játszanak a 
helyi tényezők, azok sajátosságai, - ez mélyreható kutatást és holyos



értékelést igunyel» Ha plt az ipar telepítés szempontjából a. Szovjetunió egé
szet tekint/o valamely ipori üzennek a telephelyét helyeden az Észt SzSzK-ban
jelölik lei) azt ott is kell felépíteni, de az hogy ez az ipari üzera a köztár
saság melyik városában, illetőleg településében épüljön fel, ősszövetségi 
viszonylatban már másodrendű kérdés. Az Észt SzSzIC termelőerői ósszorü tele- 
pitésőhok szempontjából azonban távolról **3éra közömbös, hogy hová telepitik 
ezt, vagy azt az ipari üzeme t,, übből nyilv ínvalóan következik, hogy a konkrét
feltételekből kiindulva az orr̂ árcv’- viszonylatban másodrendű kérdés az adott
körzet -szempontjából gyakran elsőrendű fontosságúvá válik.

Molyok hát azok a sajátosságok, melyekkel számolnunk kell a kis te
rületen töptérő ipar telepítésnél? Az alapvető sajátosság mindenekelőtt az, 
hogy a kicsiny, sürünlakott és 'gazdaságilag fejlett körzetben, ahol főként 
behözött nyersanyagra települt upar dominál, az iparüzemek telepítését csak 
részben lehet az adott iparág, vagy üzem gazdaságából folyó gazdaságossági 
számításokkal megindokolni, '.frppen ezért az ilyen indoklás nem eléggé meggyőző. 
Arról van szó, hogy a beruházások hatékonysága, a nyersanyag és a késztermék 
szállítási költségei, a termék önköltsége, a termelés rentabilitása-és egy 
sor más gazdasági mutató kevéssé függ az üzem telephelyétől,

KövetJcezésképpen., az Észt SzSzIC-ban is az ipartelepítésnél a közvet
lenül az adott iparág, vagy iparvállalat gazdaságából következő közgazdasági 
mutatók mellett nagymértékben /gyakran éppen elsősorban/ az ipartelepítésre 
ható társadalmi-rcazdasárá ós ô yéb tényezőkből kell kiindulni. Ebben a vonat
kozásban a termelőerők elhelyezésének problémái és a területrendezés, valamint 
a városépítészet sokrétű kérdésköre nagymértékben megegyeznek. Ide tartozik 
a városias települések távlati fejlesztésének sok problémája /a városok opti
mális nagysága, a népességnek történetileg kialakult elhelyezkedése; megfe- 
lelnok-o o. városok és munkástólépül'2sok egy-egy iparág fejlesztési követelmé
nyeinek; ..kál'jzhetjtlen egészségügyi, .üdülési stb. f dl tételei
alapján az egyes települések íakhatósági viszonyai/,

Uegjegyzondő; hogy a tormolőorők telepítése nem annyira műszaki és 
‘gazdasági folyamat, mint ahogy az az ipartelepitóst érintő szovjet irodalomból 
kitűnik 3 mint amilyenné néha sajnos sok gyakorlati és gazdasági szakember
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kezében válik* A termelőerők telepítésénél nem helyes csupán a termelési- 
gazdaság?. mutatók legnagyobb hatékonyságára törekedni a népesség jóléti vi
szonyainak megfelelő figyelembevétele nélküln Azonban a társadalmi-gazdasági 
tényezők mel lőzése igen gyakori jelenség. Ezért a termelőerők telepítésének 
kérdését nem szabad leegyszerűsítve szemlélni! mindenképpen gyökeret kell 
vernie ann;.-k a gondolatnak, hogy a termelőerők telepítése a gazdaságpolitika 
egyik -eresze, melynek vég.rísoron az ember szolgálata a célja.

A Ssovjo l%mió Kommunista Pártja XXII« kongresszusának határozatai, 
amelyek meghatároz-iák a kommunizmus, anyagi-technikai bázisa létrehozásának 
alapvető feladatait a Szovjetúliéban, a népgazdaság nagyarányú növekedését 
írják elő az Észt Sz3zK~ban is. Az ipar termelése több, mint ötszörösére 
növekszik, 19Co és 198o között a gépipar termelése több mint tízszeresére, 
a vegyiparé negyvenszeresére, a comontiparé csaknem huszonötszörösére nö
vekedik, fítb.

A szovjet hatalom .evei alatt Észtország fejlett ipari köztársasággá 
válts az ipari termelés 1 főre jutó értéke Észtországban 37 %-kal haladja meg 
a Szovjetunió átlagát*

A Szovjetunió területi munlppKűgosztásában a szövetségi köztársaságok 
között az Észt OzFzIC első helyen áll az olaj palaki termelésben, valamint a 
palagáa és palaolaj termelésében, második helyen az önműködő földgyalu, a 
papír és cellulóz© gyártás torén és harmadik helyen az olajipád berendezések 
és a pamutszövet termelésében.

Az ipartelepítésre ható leyTcntesabb tényezők Észtországban a követ- 
kezoks a-,/ ásványkincsek /pala és foszforát/. Az Észt SzSzK a Szovjetunió 
egyotlon olyan körzet®, ahol a palakémiai iparnak, a villajaosoncrgiatermelés
nek ás az ásványi épitőagyagiparnak /falbloldook, ásványi vatta/ a pala képezi 
az alapját; b./ földra.,1 zi helvzet. Az Észt SzSzIC az egyik olyan körzet a
Szovjetunió nyugati határán, ahol nagyarányú hajóépítésre, a távol-óceáni» /
halászatra, és a tengeri közlekedésre kedvezőek a feji tételok® Az Észt SzSzK- 
ban célszerű az exportra termelő iparágak fejlesztése; c«,/ mep-lcve termelési 
bázis ̂ Az Észt SzSzK-tan néhány olyan fejlett iparág van, melyek az Orosz 
birodalom piacaival számolva még 1917 előtt alakultok itt ki /villanymotor
gyártás , textilipar/.

i
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Az &zt SzSzK ipar tolepi tó sót lényegesen befolyásoló helyi tényezők 

közül a legfontosabbak: a./ viszonylag nagy munkaorőtartalék jelenléte az
ászt SzSzK középső, délkeleti és nyugati területen; b./ a nunlcaerőtartalé
kok egy részének rolativ inmobilitása, ez a köztársaság egyes körzeteiben 
szükségessé teszi az ipar /elsősorban a helyi ipar/ közelítését a munkaerőhöz; 
c«/ a kihasználatlan női munkaerő-bőség ’a nehézipari központokban és olyan 
iparágak hiánya a könnyűipari központokban, amelyek a fcrfimunJraerő foglalkoz
tatására alkalmasok; d./ a nagyvárosok egyenlőtlen területi eloszlása éa a 
városi települések alacsony lélekszáma /a köütársaság városi településeinek 
5o /á-ában a lakosság szórna 5ooo-ncl kevesebb/, minek következtében ezeknek 
a városoknak többségébe nem célszerű nagy iparüzemek telepitésej e./ a 
városias települések mintegy ogyharmadának /kisvárosok és munkásiclepülősek/ 
az iprri fejlődés szempontjából nincs jövője, ezért ozokot célszerű, mint 
falusi településeket továbbfejleszteni; f./ a főváros viszonylag.nagy 
részesedése /4o % felett/ a köztársaság iparának értóktemo 1 ésében. Ez indo
kolja azt, hogy perspektivikusan a köztársaság ipari termelésében a főváros 
arányának jelentőben csökkennie kell.

Az elmondottakat véve alapul az Észt SzSzK Tudományos Akadémiájának 
Közgazdaságtudományi Intézetében kollektiv komplex munka készül " Az Észt 
SzSzK népgazdasága fejlesztésének és területi elhelyezésének alapjai" 
cinnel„ A téma kidolgozásánál a hangsúly az ipartelepítés területi racioná
lis sémájának összeállításán van, minthogy a termelés gyors növekedése 
folytán a bonyolult termelési komplexumok létrejöttével a termelés területi 
.szervezése igen komplikálttá válik.
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